

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Paises de la Unión Postal y Filipinas, semestre OCHO pesetas.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos (próximo al puente de hierro)

Anuncios y Comunicados a precios convencionales. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores de esta publicación...

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital.

C. MELGUIZO Enfermedades de los niños Y PARTOS

Muro de las Escuelas, 21, entresuelo. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Gratis a los pobres.

PEREDA OCULISTA

Calle de Soria, número, 7, pral. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

ANUNCIO

D. Plácido Aragón, Notario, y su hijo D. Salvador Aragón, Abogado, han trasladado sus despachos al Muro de los Reyes, núm. 10, entresuelo, junto al café de Colón, casa de los herederos de D. Felipe de la Mesa.

CEBÓN SUPERIOR

Se vende a 1'40 pesetas kilo, en los próximos siguientes:

- Saturnina Urtueta. Calle Mayor. Plaza de San Blas. Domingo Rubio. Plaza de San Blas. Anselmo Sanz. Carnicerías, núm. 5. La Pucela. Sagasta. Francisca Rubio. Carnicerías. Emilio Ibañez. Villanueva. Galo San Martín. Caballería.

Miscelánea

Han convenido los periódicos en que está ajustado a la realidad el relato que hace El Resumen de los sucesos pasados. Nada podemos hacer contra esa opinión unánime, pero al menos creemos poder dudar de tal exactitud: y si fuésemos nosotros los equivocados, tanto peor para todos.

La crisis pasada y la solución que se le ha dado, son cosas tan importantes que han llamado poderosamente la atención y podía pasar como cosa muy natural que durante esos días hubiese sufrido un compás de espera esa otra política que va desarrollándose en el país en favor de los intereses materiales.

No ha sucedido así, como lo demuestra el «meeting» de Calatayud, y por ahí puede juzgarse el arraigo que la idea va alcanzando en España. Precisamente ahora es cuando los agricultores deben trabajar más, porque la significación del partido gobernante no es la más apropiada, para esperar mercados exteriores y la del ministro de Hacienda debe inquietar bastante por los compromisos que adquirió con los fabricantes.

A medida que se va acercando el momento de abrir las Cortes, se presentan más dificultades al plan convenido entre los señores Cánovas y Sagasta. Ahora se dice que no serán solo republicanos y carlistas quienes discutan los presupuestos, sino también muchos liberales que no se conforman con la marcha del partido.

Además, no es posible negar que tiene razón El Correo cuando dice, hablando del señor Sagasta: «...el mejor por su desinterés, por su moderación, por su perspicacia y por su paciencia de los jefes de partido que nosotros hemos conocido; el único, mientras exista, capaz de armonizar las distintas tendencias y los diversos hombres que constituyen el partido liberal.»

LA RIOJA EN HARO

Noticias

Ha sido promovido a segundo teniente el aventajado alumno de la academia de Artillería, nuestro querido amigo y paisano don Francisco Roig, a quien felicitamos con tal motivo.

Háase dicho estos días que el celoso y entendido interventor de esta sucursal del Banco, nuestro buen amigo don Tomás Marín, había sido trasladado con igual empleo a la de Lérida.

Sentiremos de todas veras que la noticia se confirme, y con nosotros habrán de sentirlo igualmente, los muchos amigos que aquí supo conquistarse por las prendas de carácter que le adornan.

Sabemos de una manera positiva que el Arquitecto municipal tiene presentada a la alcaldía la renuncia de su cargo. Rozamientos recientes, que se han hecho bien públicos, con una distinguida familia de esta ciudad, han determinado, según parece, esta resolución del señor Rute.

Si la dimisión se admite por el Ayuntamiento, cosa que no cabe duda, ni tiene otra solución cuando se hace con carácter de irrevocable, muchos concejales manifiestan su opinión contraria a proveer la vacante con un funcionario de aquella categoría. Por ahora, y mientras las circunstancias no varíen, se asignará un sueldo de mil a mil doscientas cincuenta pesetas, para el encargado de la dirección de las obras municipales, cuyo cargo puede recaer en un maestro de obras.

A las siete de la tarde rifaron en una taberna de la plaza de la Cruz, tres alparteros, resultando uno de ellos con una herida de arma blanca en la espalda.

Poco después de ocurrido el anterior suceso ingresaba en el hospital otro individuo, de oficio picapedrero, con una herida grave. Se hallan detenidos con este motivo cuatro hermanos a quienes se conoce con apodo de los Moretes.

Es un placer vivir en un pueblo donde se anda a puñalada limpia por un quitame allá esas pajas.

Por omisión involuntaria, no hicimos mención al referir el crimen de Pecina, de los buenos servicios prestados por la Guardia civil del puesto de San Vicente, que ha sido aquí un poderoso auxiliar de la justicia, contribuyendo al esclarecimiento de los hechos con las acertadas medidas que tomó en los primeros momentos.

Hacemos la precedente aclaración para reparar aquel olvido.

Haro, 26 de marzo de 1895.

INTERESES AGRÍCOLAS

El «meeting» de Calatayud.

Teníase por seguro que la anunciada reunión de viticultores de esta comarca había de revestir verdadera importancia, y así ha sucedido en efecto.

Numerosas representaciones de todos los pueblos del partido y un público verdaderamente interesado en el objeto de la reunión llenaban de bote en bote la espaciosa sala de sesiones del Ayuntamiento.

Próximamente a las tres de la tarde ha dado comienzo el «meeting» con asistencia de casi todos los concejales y presidido por el Alcalde señor Lafuente.

Han hecho uso de la palabra los señores Gutiérrez, Pueyo y Ortega, de esta ciudad, don Francisco Vicente, de Santa Cruz de Tobed y don Francisco Muñoz, de Castejón de Alarba.

Partiendo de la base principal de adherirse a los acuerdos tomados por la junta de defensa de Tarazona, todos los oradores han estado conformes en que es de absoluta necesidad extremar la defensa de la producción vitícola creando en todos los partidos juntas de defensa que a su vez constituyan otra junta provincial y que se haga propaganda sin reparar en sacrificios para que todas las provincias de España respondan al llamamiento de la junta de defensa de Tarazona.

Se han pronunciado discursos verdaderamente fogosos, como el del señor Ortega, que ha obligado a todos los representantes a tomar acuerdos energéticos y como el del señor Pueyo, que ha puesto de relieve todas las causas de la depreciación de la riqueza vitícola.

Desde luego puede asegurarse que el «meeting» de esta tarde ha de tener grandísima resonancia en toda la comarca y que dados los temperamentos en él observados, la política de interés regional se impondrá sobre toda otra razón política en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Entre los acuerdos tomados esta tarde figura como principal el de nombrar para junta de defensa de los intereses vitícolas a la misma que está constituida para concurso del ferrocarril Calatayud-Teruel-Sagunto.

Entre los acuerdos tomados esta tarde figura como principal el de nombrar para junta de defensa de los intereses vitícolas a la misma que está constituida para concurso del ferrocarril Calatayud-Teruel-Sagunto.

Entre los acuerdos tomados esta tarde figura como principal el de nombrar para junta de defensa de los intereses vitícolas a la misma que está constituida para concurso del ferrocarril Calatayud-Teruel-Sagunto.

PARA LAS SEÑORAS.

«Toilette» de recepción



La falda se confecciona como de costumbre y se la bordea con un galón cualquiera forrándola con muselina fuerte.

El cuerpo se confecciona como de costumbre y se le cubre con un galón cualquiera forrándola con muselina fuerte.

En la cintura, hácese en el delantero unos pliegues, que se juntan en el centro y se pierden bajo el cinturón, bastante estrecho, de terciopelo ó satén, forrado. Este cinturón se abrocha delante, bajo un lazo, ó detrás bajo un pequeño nudo.

El género preferible es el terciopelo ó la seda, pero si se quiere hacer con este mismo modelo un modesto traje de casa, deberá escogerse una tela barata, tejido suave y blanco para poder forrar la falda.

El género preferible es el terciopelo ó la seda, pero si se quiere hacer con este mismo modelo un modesto traje de casa, deberá escogerse una tela barata, tejido suave y blanco para poder forrar la falda.

El género preferible es el terciopelo ó la seda, pero si se quiere hacer con este mismo modelo un modesto traje de casa, deberá escogerse una tela barata, tejido suave y blanco para poder forrar la falda.

COMISIÓN PROVINCIAL

En la sesión celebrada ayer por esta corporación se tomaron los acuerdos siguientes, entre otros de menor interés:

Desestimar la solicitud presentada por don Emilio Calvo Bóveda, natural de Treviana y domiciliado en Madrid, el cual desea se le dispense la presentación al acto de clasificación y declaración de soldado ante el Ayuntamiento de Treviana, donde ha sido alistado, delegando a la Comisión provincial para que ante ella sea reconocido y tallado.

A la comunicación del señor Jefe de la zona militar indicando no es posible acceder a dar la baja en la relación de soldados sorteados al mozo Agustín López Dávalos Gordo, se acordó que la Comisión insiste en que dicho mozo debe ser dado de baja en la relación de soldados sorteados y de alta en la que hace referencia la ley de reclutamientos sin perjuicio de los recursos que contra lo acordado por la Comisión pueden interponer las autoridades militares; y en segundo término que esta Comisión provincial no necesita recurrir al ministerio de la Gobernación, como el señor Jefe citado indica, declinandole al propio tiempo toda responsabilidad por los perjuicios que al mozo pudieran sobrevenir a consecuencia de la falta de cumplimiento del acuerdo adoptado.

Admitir la renuncia del cargo de alcalde del Ayuntamiento de Hormilleja a don Fernando Fernández, presentada por el estado delicado de su salud.

Declarar incompetible para el ejercicio del cargo de concejal de Entrena a don Bartolomé Corral Medrano, el cual presenta la renuncia por haber sido nombrado auxiliar de la agencia ejecutiva de la quinta zona de Logroño.

Constituida en sesión secreta, informaron al señor Gobernador en varios asuntos puestos al despacho.

Contribución industrial

Matrícula de Logroño

Ya ha empezado a publicar el «Boletín Oficial» la matrícula industrial correspondiente a esta población; documento que interesa conocer a todos los contribuyentes de esta población, por cuyo motivo y el de ser ya del dominio público, daremos a conocer los datos principales.

En la clase primera, ó sea con 820 pesetas de cuota anual para el tesoro, y los correspondientes recargos, figuran: don Eugenio Fernández, por el concepto de vendedor al por menor de aceite; la señora viuda de Hipólito Arza; don José Bello; los señores Delgado Saiz y Compañía; don Esteban Sáenz y don Rufino Pérez, vendedores al por menor de frutos coloniales; señores Jiménez hermanos y don Salustiano Marrodán, hierros y aceros por mayor.

Cuota de 450 pesetas don Cecilio Modrego, café con servicio de comidas y don Manuel Alfajeme, fonda con mesa redonda; señores Viuda é hijos de Rivas; don Vicente Pérez, don José Pérez Quintana y don Santiago Viguera, quincalla al por menor, don Eusebio Jiménez, don Valeriano Velasco, don Antonio Garrigosa y don Bruno Sampietro y sobrino, vendedores de alfombras.

Cuota de 337 pesetas, don Vicente Escanero, ropas hechas; don Antonio Castellón, camisería fina al por menor; señores Julián y Amelivia, don Adrián Platas, don Carlos Trauschke, don Joaquín Redón, señores Viuda é hijos de Jiménez, ferretería; señores Jiménez Marín y compañía, cereales por mayor.

Cuota de 264 pesetas, don Francisco Cornejo, don Cándido Aramales, don Ignacio Barreneaga, don Fernando Díaz de Landaluce, café público (además, por café en Sociedad pagan 132 pesetas cada uno de los círculos Logroñés, la «Amistad» y la «Fraternidad»); don Patricio Gómez y don Pablo Fernández, droguería; don Pedro Lombra, camas de hierro; doña Claudia Regadera, don Pedro Labad y hermano, don Juan Cruz Larrea, don Tomás Martínez, don Ramón Pons y don Gonzalo López y compañía, vendedores de tejidos por menor.

Cuota de 240 pesetas: don Félix Marañón, ropas hechas; géneros ordinarios; don Eugenio Amalric, candelabros y lámparas; señores Maguregui y Ramírez, don Eduardo Jiménez, don Cipriano Sáenz y don Gregorio Pózneta, quincalla y bisutería ordinaria; don Telesforo Pérez, vinos por mayor.

Cuota de 215 pesetas; don José Sáenz, garbanzos, arroz, etc. por mayor; don Lucas Bergerón, instrumentos de matemáticas, física etc.; don Eduardo Acot, máquinas de coser y don Marcial Alonso relojes de todas clases. A medida que el «Boletín» vaya publicando las demás industrias, las daremos a conocer.

COLABORACIÓN DE LA RIOJA

SILENCIO

Cuando estudiaba Física, sabía que una de sus ramas era la acústica, y por doloroso que sea confesarlo, apenas si recuerdo esto: en vano procuré entonces buscar una definición que me satisficiera para saber lo que el silencio sea, si no que no salgo de esta «el silencio es la carencia de sonido» de modo que echándomelas de docto no tengo otra cosa que hacer que busear la fórmula del sonido y multiplicarla por cero: pero como según algunos el sonido es el producto del choque por la velocidad, me resulta la ecuación muy compleja y no puedo desentrañarla el sentido.

Sigo repasando y encuentro que hoy día las cosas se llevan más allá, y admiten que el sonido es la transformación del movimiento, cuyo calorífico se difunde en ondas y que sé yo que más, que tampoco entiendo, y quisiera que no quisiera, caigo en la intuición vulgar de que el sonido es la sensación que percibimos por el oído, y de ahí nadie me saque, puesto que todo lo que esto no sea me parece una curiosa monserga, más para narrada, que para creída; y perdóname, lector, de semejante apostasia en boca de un hombre de Ciencia ó por mejor decir, de Facultad.

En la llanura, según Sanssure, un petardo produce un ruido mucho más fuerte ó intenso que en las cumbres del Montblanch. Gay Lussach en la elevación de 7.000 metros con suma dificultad percibía las modulaciones de su voz, y por comparación deducen algunos atrevidos, que aunque se estrellasen los astros unos contra otros, no nos daríamos cuenta de ello, por faltar en el espacio (elevado, supuesto vacío) aire suficiente, que hiciera llegar hasta nosotros la vibración del choque. Esto en verdad es muy curioso, pero más lo es la afirmación de que el ruido producido por la tierra en su rotación al chocar con la «materia cósmica del espacio es tal, que si fuese posible suspender su movimiento y reproducirlo de nuevo, nos quedaríamos sordos. ¿Qué te parece, lector, de este concepto?»

Aunque hay hechos que es preciso verlos por vista de ojos, y tocados por las propias manos, tampoco estoy en más de dos dedos para creerlo; y es que digo para mi capote en el campo el esquillo del ganado se oye, suena a mucha distancia, y nos parece que lo estamos tocando, en cambio uno del campo visita una ciudad y le abruma tanta algazara de carruajes, la trepidación de los talleres, el movimiento de transeúntes; pero los que viven de continuo en las capitales no se aperciben de semejante ruido. ¿Quién no ha visitado alguna vez una fábrica de cigarrillos, una sala de telares mecánicos ó un establecimiento industrial de cualquier clase que sea y no sale con la cabeza destornillada, con náuseas y vahidos? Sin embargo los operarios hablan y se entienden aunque sea a media voz. Lo mismo pasa en los lavaderos y plazas ó mercados públicos, y sobre todo en la Bolsa y centros de contratación en las plazas mercantiles. En estos el aturdimiento pasa de toda ponderación.

Por esto digo yo, que si la fuerza del hábito ó costumbre educa el oído de modo que pase desapercibido el ruido de las máquinas, también se puede creer que el ruido, promovido por nuestro planeta rozando con la materia del espacio con una velocidad inconcebible, llegue a pasar sin causar sensación en nuestros oídos por la fuerza de la costumbre.

Y si esto no vá bien, ayúdame, lector, a salir del atolladero. Que el ruido distrae de nuestros quehaceres la atención, nadie lo pone en duda, y que la diferencia entre el ruido y el silencio es en algunos casos edificante, mucho menos. ¿Te has fijado lector, en el día de Viernes Santo?

Algunos sujetos, sin embargo, exagerados en incomodarse por cualquier ruido, una detonación les sobresalta, el aullido del perro les pone coléricos y hasta el zumbido de un insecto les pone altamente molestos y nerviosos.

Con estos precedentes entraré a recordarte de los sonidos articulados, que la naturaleza pone a nuestra disposición para común inteligencia, la palabra. La verbosidad ó locuacidad no es igual en todos los países, ni propia de todos los temperamentos; compárese un inglés con un italiano y un alemán con un brasileño para ver un tal palmario contraste: y sin salirnos de la Península el catalán y el gallego son el polo opuesto del castellano nuevo y del andaluz, y aunque en esto como en todo haya sus notables excepciones, la facilidad y la inclinación a sostener continuadas conversaciones no es dote muy recomendable para un sólido razonamiento, por el contrario el carácter tardío y reservado revela propensión a una severa y madura crítica, y mientras sigue la discusión animada, la atención del oyente silencioso abarca un amplio círculo de consideraciones, que a veces se dejan entrever por una pregunta de apariencia intempestiva.

Refiérese que en una tertulia se suscitó el asunto de Carlos I y Oliverio. Cromwell y en lo mejor de la conversación interrumpió uno de los que se mostraba indiferente con esta intercalación.

que sea y no sale con la cabeza destornillada, con náuseas y vahidos? Sin embargo los operarios hablan y se entienden aunque sea a media voz. Lo mismo pasa en los lavaderos y plazas ó mercados públicos, y sobre todo en la Bolsa y centros de contratación en las plazas mercantiles. En estos el aturdimiento pasa de toda ponderación.

Por esto digo yo, que si la fuerza del hábito ó costumbre educa el oído de modo que pase desapercibido el ruido de las máquinas, también se puede creer que el ruido, promovido por nuestro planeta rozando con la materia del espacio con una velocidad inconcebible, llegue a pasar sin causar sensación en nuestros oídos por la fuerza de la costumbre.

Y si esto no vá bien, ayúdame, lector, a salir del atolladero. Que el ruido distrae de nuestros quehaceres la atención, nadie lo pone en duda, y que la diferencia entre el ruido y el silencio es en algunos casos edificante, mucho menos. ¿Te has fijado lector, en el día de Viernes Santo?

Algunos sujetos, sin embargo, exagerados en incomodarse por cualquier ruido, una detonación les sobresalta, el aullido del perro les pone coléricos y hasta el zumbido de un insecto les pone altamente molestos y nerviosos.

Con estos precedentes entraré a recordarte de los sonidos articulados, que la naturaleza pone a nuestra disposición para común inteligencia, la palabra. La verbosidad ó locuacidad no es igual en todos los países, ni propia de todos los temperamentos; compárese un inglés con un italiano y un alemán con un brasileño para ver un tal palmario contraste: y sin salirnos de la Península el catalán y el gallego son el polo opuesto del castellano nuevo y del andaluz, y aunque en esto como en todo haya sus notables excepciones, la facilidad y la inclinación a sostener continuadas conversaciones no es dote muy recomendable para un sólido razonamiento, por el contrario el carácter tardío y reservado revela propensión a una severa y madura crítica, y mientras sigue la discusión animada, la atención del oyente silencioso abarca un amplio círculo de consideraciones, que a veces se dejan entrever por una pregunta de apariencia intempestiva.

Refiérese que en una tertulia se suscitó el asunto de Carlos I y Oliverio. Cromwell y en lo mejor de la conversación interrumpió uno de los que se mostraba indiferente con esta intercalación.

—¿Cuánto valían treinta monedas de plata entre los israelitas? Nadie dió razón de la equivalencia y más sorprendió el nuevo giro dado al tema. Con todo, la locación de ideas estaba justificada por la concordancia entre Carlos y Oliverio con Jesucristo y Judas que vendió al maestro por la espresada cantidad.

Por esto en las tertulias familiares tienen preferente asiento motivos de levísimo interés, cuya animación corre a cargo de figuras de relumbrón, que todo lo saben, de todo entienden, aunque de un modo superficial, puesto que buena parte de los panegiristas no pasa de eruditos a la violeta.

En la mujer es ya condición inseparable gastar las horas en recorrer de palabra cuanto en los periódicos se apunta, y aun sobre aquello que no está escrito en parte alguna, sin que falte algún mal avenido con las faldas, que dejándose llevar de un carácter frívollo con ribetes de anacoreta llame Charla a esta imprescindible necesidad espasiva, que sienta el sexo bello al comunicarse. Por algo dijo Ponce Vargas «charro había una mujer sin diccionario».

Mas no todo lo han de pagar ellas, algunas clases hay en quienes pesa el estigma de la palabrería de un modo ineludible, los zapateros, sastres y sobre todo los barberos se hallan en este caso: así se recuerda de un rey Felipe, que preguntado por el manoseo acerca el modo de afeitarse, contestó «afírtame callando» y es que suelen los establecimientos mencionados ser punto de reunión, y en ellos se comenta, discute y dilucida todo, y forzadamente los dueños y dependientes han de tomar cartas en el asunto so pena de caer en desafecto por parte del contertulio parroquiano.

No puede negarse, que no todos los momentos son propicios para dar oídos a conversaciones, ni a ruidos, según se halla abstrata la atención en asuntos de mayor interés, cuando el motivo es de carácter privado la prudencia esquiva la molestia con el retiro; pero ocurre alguna que otra vez en los actos públicos y la interrupción del silencio adquiere la importancia de un delito. Citaré que los ingleses por rigoristas y escépticos entablan demanda contra los vecinos, si alguno interrumpie la tranquilidad con organillos, instrumentos de cuerda ó viento durante las horas de sueño, y como por armar chillerías (buena falta hace esto por el Muro del 7) en las horas de recogimiento, así que no debe maravillarnos el siguiente sucedido:

Algunos indiscretos llevados del deseo de ser vistos en el teatro, aguardaban tomar asiento después de levantado el telón, lo cual tenía además del inconveniente de molestarse para dar paso al recién llegado, de hacer perder algunas melodías del canto y algún acorde de instrumentación, y bastó que reclamara contra tal abuso alguno de los espectadores, para que el lord Corregidor fijase en el vestíbulo un aviso concebido en tales términos. Se prohibe hacer ruido con las botas después de levantado el telón. La disposición fué acertada; se había calmado la ansiedad de la concurrencia; pero cata ahí que cuando todo marchaba a pedir de boca y no se oía más que el sordo rumor del alumbro, a la tercera ó cuarta noche siguiente aparece un chusco (que esta polilla se mete

siempre en profano y en sagrado) taconeando a más y mejor en la mitad del acto atrayéndose la mirada y reprobación de todos.

Fue llamado a la presidencia: pero el reconvenido imperturbable mostró las suelas del zapato ferreadas como quilla de fragata: a su vista enmudeció el lord Corregidor, y se acudió a la enmienda con esta adición: «donde dice botas léase zapatos» Es de creer que sin esta justificación hubiese pagado caras la sandez y atrevimiento.

Uno de los actos más notorios que por analogía al anterior registra la historia es el que tuvo lugar en época de Sixto V, con motivo de elevar el monolito traído a Roma por Calígula.

La operación era de suyo arriesgada y se hacía indispensable un silencio sepulcral, para que las disposiciones del ingeniero fuesen fielmente interpretadas: así impuso la pena capital al Papa Rey al que profiriese una voz mientras se llevase a efecto la ascensión.

Por la noche segunda representación de Miss Helyett, con igual satisfactorio que la primera vez. Se repitieron los números siguientes: el rigodón quadrille y el precioso duo del retrato.

Quien es digno de un aplauso que desde luego se lo expresamos sincero es el maestro don Hipólito Rodríguez, por haber salido airoso de su difícil situación.

La Miss Helyett era obra nueva para él y sin embargo se encargó de dirigirla sin tiempo para estudiarla con el detenimiento que es preciso y con un ligero ensayo, practicado en el intermedio de las funciones de tarde y noche.

El personal de la compañía es bien digno de consideración, pues el lunes estuvieron sin salir del teatro desde la una de la tarde hasta igual hora de la madrugada, tiempo que invirtieron entre las dos funciones y los ensayos.

Como ya vamos sufriendo varias disposiciones en materia de estrenos, nos permitimos aconsejar al señor Barta, medite bien si La salamanquina tiene probabilidades de éxito, pues lo contrario vale más sustituirlo por otra obra aunque sea de repertorio antes de arriesgarse a fomentar el fastidio del público a quien hay necesidad de atraer con programas llamativos.

Es de suponer que mañana tendrá una buena entrada el beneficiado, pues tanto los círculos de recreo, como varios particulares, han adquirido localidades para la función anunciada.

Mucho nos alegraremos de que así suceda. Fray CIRILO.

En las causas piasdas se admite que el que calla, consiente y el jurisperito Paulo decía, si tacuit est cum voluit, patientia consensus vest, qui tacet videtur consentire; pero la afirmación no es seca y esplicita.

Con todo la práctica en las cámaras legislativas y aun el cónclave de cardenales en la elección de Papa no da lugar a interpretaciones, sino que el guardar silencio después de la pregunta del secretario supone votos en favor de la proposición leída.

Y es que en esta jurisprudencia se parte del concepto de que los actos deliberados espontáneos no son indiferentes, sino que llevan el sello de una resolución, y que ajustado al principio de que hacer y deber hacer imponen igual responsabilidad, también callar y deber callar tienen igual importancia.

Sin embargo no está la cosa tan clara, que no deje lugar ó comentarios; en el Digesto equivale el silencio ó no negar pero no a afirmar; la regla 23 de las partidas consigna «Eun dixerunt (Los sabios) que aquel que calla no siempre otorga lo que dicen: magister non responde: mas esto es verdad que non niega lo que oye.»

El vulgo en esta parte adelanta un poco la apreciación del silencio y admite como caso de cautela y prudencia lo de «al buen callar llaman Sancho» derivándolo sin duda de la leyenda del Rey de Castilla, cuando lega á su hija doña Urraca la ciudad de Zamora, á quien el poeta pone en boca la siguiente estrofa:

Al que te quita Zamora La mi maldición le caiga: Todos dijeron amen, Menos don Sancho que calla.

Finalmente, para concluir, llamamos mansión del silencio al sitio donde se deponen las ambiciones, odios y rencoras; pero no es el sitio donde acaba la actividad: puesto que de los restos de una generación pretérita, toman nacimiento otras para atestiguar que el silencio no existe en parte alguna. Logroño, 26 de marzo de 1895.

Joáquin Jordá y Padró.

TEATRO

Anteayer por la tarde se cantaron las zarzuelas ya conocidas y juzgadas: La indiana, La casa del oso y Los puritanos, ante un público bastante regular y naturalmente bullucioso.

Por la noche segunda representación de Miss Helyett, con igual satisfactorio que la primera vez. Se repitieron los números siguientes: el rigodón quadrille y el precioso duo del retrato.

Quien es digno de un aplauso que desde luego se lo expresamos sincero es el maestro don Hipólito Rodríguez, por haber salido airoso de su difícil situación.

La Miss Helyett era obra nueva para él y sin embargo se encargó de dirigirla sin tiempo para estudiarla con el detenimiento que es preciso y con un ligero ensayo, practicado en el intermedio de las funciones de tarde y noche.

El personal de la compañía es bien digno de consideración, pues el lunes estuvieron sin salir del teatro desde la una de la tarde hasta igual hora de la madrugada, tiempo que invirtieron entre las dos funciones y los ensayos.

Como ya vamos sufriendo varias disposiciones en materia de estrenos, nos permitimos aconsejar al señor Barta, medite bien si La salamanquina tiene probabilidades de éxito, pues lo contrario vale más sustituirlo por otra obra aunque sea de repertorio antes de arriesgarse a fomentar el fastidio del público a quien hay necesidad de atraer con programas llamativos.

Es de suponer que mañana tendrá una buena entrada el beneficiado, pues tanto los círculos de recreo, como varios particulares, han adquirido localidades para la función anunciada.

Mucho nos alegraremos de que así suceda. Fray CIRILO.

ARNEDO

Por no tener otra cosa de que ocuparme, voy á tratar de un anónimo dirigido al Conserje del Casino principal de esta ciudad, el día 20 del actual.

Aunque ningún anónimo merece ser tenga en cuenta ni se ocupe de él persona bien nacida, á no ser en casos excepcionales para anatematizarle, he de hablar de este, incomprendible, con que cobardemente han pretendido molestar á una persona dignísima á quien no pueden alcanzar las diatribas y estupideces de gente tan ruin, tan pequeña, tan miserable, tan rastroera, tan acanallada y tan criminal como los autores de este pape-lucho.

Yo prometo aprender quienes son y exhibirlos á la vergüenza pública en día cercano, si como espero consigo recoger pruebas que evidencien la comisión de su canallada para que hasta sus mismos amigos les desprecien y les retiren su amistad, porque juzgando piadosamente no creo haya nadie de criterio moral bien educado á quien no produzca repugnancia tal conducta; pero para que se pueda ir formando idea de ellos y de la persona que han tratado de rebajar sin duda por ver si así pueden mirarla de frente ya que ahora como implícitamente confiesan tienen que levantar mucho la vista porque está á mucha altura sobre ellos, debo consignar que si aun en las covachas en donde se agitan esos reptiles asquerosos, han encontrado materias con que elaborar algo que pueda ni mortificar siquiera, á quien tratan de herir tan traidoramente; pues extractando las babas que han depositado en dicho anónimo, se saca en consecuencia quieren decir que don Tiburcio Castrillo es delgado; (noticia interesante!) que es un gran cacique de Préjano, con menos influencia que antes (lo cual debe ser cierto, porque actualmente y debido tal vez á un ruidoso proceso, alguno juzgó necesario cambiar de casaca, digo chaqueta, para que le sacasen de apuros allá en Madrid, y actualmente sólo dispone de cuatro concejales (entre los ocho de que se compone el Ayuntamiento), que ha chupado una gran breva (que suponen sin duda lo es la plaza titular de pobres), y como para justificar el hecho aun no bien juzgado de haberle arrebatado dicha plaza que desempeña dignamente por espacio de 14 años, le dicen que es MÉDICO DE SEGUNDA CLASE.

Discurrir un anónimo para decir esto y que no vale nada lo que escribe en LA RIOJA es el acabóse de la cobardía, acusando además de una maldad refinada, una estupidez invencible, con la cual se llega á contradecir la máxima que yo recuerdo haber leído de niño de «Un tanto tiene siempre talento para ser malvado, porque realmente sólo se puede llamar malvados á los autores de tales simplezas, teniendo presente que no debemos mirar los favores y desfavores que nos hagan sino el deseo que hayan tenido al hacérsenoslos. La verdad es que la cosa resultaría ino-

cente si no fuese porque se vé una intención perversa; pero á pesar de ella les ha salido el tiro por la culata, pues dicho anónimo envuelve una ejecutoria de honradez inmaculada para don Tiburcio Castrillo, porque deja deducir en buena lógica que sus detractores están convencidos de que es tal el blindaje de la honra de aquel, que en ella no pueden dejar señal la ponzoña que pudiera elaborar la calumnia, pues á pesar de los esfuerzos que debe suponerse han hecho en su torcida inteligencia ó bestial instinto para rebusar algo con que satisfacer su vil deseo de injuriarle, no han encontrado el más leve fundamento para atribuirle algo deshonroso ni siquiera incorrecto.

El anónimo (y esto implica una infamia más) fué dirigido como queda dicho, el conserje del casino principal de esta ciudad, rogándole lo diese á leer á los socios, pero dicho conserje que es una persona honrada, no sólo no hizo lo que le pedían, sino que dando pruebas de estar muy por encima de los asquerosos autores de tal canallada, en cuanto se percibió del bajo papel que le querían asignar protestó indignado de la ofensa que le han inferido, proponiéndole ser cómplice de la maldad que siempre envuelve un anónimo, aun siendo como el que nos ocupa un aborto de la estupidez más confirmada.

Aunque varios de los pocos que conocen el anónimo señalan contestes á determinadas personas, aun no se sabe con certeza quienes son esos villanos que andan sueltos mereciendo arrastrar un grillete de presidiario; pero sean quienes fuesen ya les declaro guerra sin cuartel en tanto no se arrepientan, si es que cabe el arrepentimiento en tan degradados espíritus.

Zahorí.

Sentencia

Por la Audiencia provincial ha sido condenado á la pena de tres años y seis meses de prisión correccional, el vecino de Calahorra Teodoro Losantos Antofianzas (a) Cascoles, debiendo además abonar la cantidad de 45 pesetas en concepto de indemnización á Diego García.

El hecho que ha motivado esta sentencia fué el siguiente: Próximamente á las once de la noche del 31 de octubre último, los vigilantes de consumos Diego García y Severiano Rodríguez, notaron que disputaban en términos enérgicos varios jóvenes, entre ellos Agustín Lorente, Miguel Losantos y Crescencio López, á los cuales intimaron aquellos que también ejercen el cargo de guardias municipales, aconsejándoles que se retiraran á sus casas; y contestándoles los últimos en formas poco corteses, se recogieron en el domicilio del procesado, quien enterado de lo ocurrido hizo dos disparos contra los vigilantes citados, causando á Diego García una herida en la pierna derecha que curó á los treinta días.

A dicho Teodoro Losantos, le sirve de abono la mitad de prisión preventiva sufrida.

REGISTRO CIVIL

Día 25 y 26 de marzo. Nacimientos: Félix Macarrilla González, Aniceto Val Barrasa y Carmen Espiga Pereira. Defunciones: Inés Aragón Domínguez, de 48 años, casada; y Manuel López Maes, de 20 años, soltero.

AVISOS Y NOTICIAS

Anteayer fué visitado el señor Marqués de Murrieta, por una comisión compuesta de dos jefes y el capitán ayudante del primer batallón del regimiento infantería de Bailén, señor Rivero que fueron á dar las gracias al opulento marqués, por su generosa conducta obsequiando á los soldados y clases de la expresada fuerza con medio cuartillo de vino por plaza.

El veterano militar y antiguo ayudante del general Espartero se encontró á la fuerza expedicionaria que regresaba de Tudela, frente á los ventorrillos del camino de Varea apresurándose á obsequiarlos con lo único que halló á mano.

La comisión salió complacidísima de la entrevista con el señor marqués de Murrieta.

La bellísima señorita Angeles Lardiés, ha llegado de Haro para pasar unos días al lado de sus hermanos los señores de Treviñano (don José María).

De Vitoria vino con igual objeto la linda y agraciada señorita de Medal hermana de la señora de don Roque Rivas.

Para Alfaro salieron ayer tarde la señora é hija del diputado provincial don Protasio Rueda, individuo de la comisión permanente.

Leemos en una Revista de Seguros el siguiente curioso artículo: «El que se figure que por tener buena salud, no tiene necesidad de una póliza de seguro sobre su vida, ignora que entre los siniestros pagados el año 1893, se pagaron más de 5.300.000 duros por 1.500 pólizas que estaban en vigor hacía menos de un año.

Un año de retraso y en algunos casos, un mes ó una semana, hubieran privado á los herederos de los asegurados del beneficio del seguro, dejándoles tal vez sin recursos. No cabe duda que casi todos los tenedores de las pólizas mencionadas gozarían de buena salud, cuando las tomaron, pues no siendo así, no hubieran podido hacerlo. Las personas que hoy pueden asegurarse ¿á qué esperan? Nadie sabe cuanto tiempo durará su vida ó su salud, y el precio de la póliza, no disminuye de un año á otro, sino que aumenta.»

El empresario del teatro señor Carasa, organizó un banquete familiar servido con la competencia y buen gusto que ya tiene acreditados el servidor de «La Amistad» don Antonio Rodríguez. El objeto de esta reunión íntima compuesta de personas conocidas y que profesan dis-

tintas opiniones políticas, era agasajar al con-

nocido y simpático exdiputado conservador don José María de Eulate.

La fiesta tuvo lugar anoche en la secretaría del citado círculo, terminando cerca de la media noche.

El menú fué notabilísimo y digno de la persona á quien estaba dedicado.

Extracciones sin dolor, GURREA, Cirujano Dentista, Portales, 3, Platería.

Por un error digamos al reseñar la última sesión del Ayuntamiento que se había concedido permiso para asistir á las oposiciones de Zaragoza á la maestra de El Cortijo Angela Arenas, siendo así que esta señorita es auxiliar de la escuela de párvulos de Logroño.

Interinamente y en sustitución de doña Patrocinio Mendiri, maestra de El Cortijo, se encuentra dirigiendo la escuela de este barrio doña Dolores Díez de la Gala.

Nuestros estimados paisanos don Eulardo Barriovero y don Francisco Javier Gómez, han cesado en los cargos de gobernador y secretario de la provincia de Zaragoza. El segundo ha sido trasladado á Valencia.

También ha cesado en el cargo de gobernador civil de Logroño don Pablo de Fuenmayor, que salió el lunes para Berlanga, acompañado de sus distinguidos y apreciables hijos, haciéndose cargo del Gobierno civil el secretario del mismo don Arturo López Llasera.

Ayer se estrenó el magnífico piano media cola que la casa de don Enrique García, de Bilbao, ha vendido al «Círculo Logroñés» por el precio de tres mil pesetas.

El instrumento es una obra perfecta, construido por los fabricantes Chassigne et frères con arreglo á los adelantos musicales y fabriciles: cuerdas de triple cruzamiento, cajas resonadoras, armadura de hierro y gran solidez, todo esto produce un sonido pastoso y de buen timbre cuando el pianista sabe manejar los pedales para arrancar acordes dulcísimos ó torrentes de armonía.

Además es un mueble lujoso y esmeradamente concluido. Felicitamos á los señores de la Junta Directiva y en particular á su celoso presidente don José María de Eulate por haber atendido las fundadas reclamaciones de los amantes de la buena música, reemplazando el piano que hace tiempo poseía la Sociedad por el que actualmente está llamando la atención de los inteligentes.

Los excelentes servicios prestados por nuestro paisano el teniente coronel de infantería don Niceto Mayoral en la Academia, han sido recompensados con la cruz de primera clase del Mérito militar con distintivo blanco y pasador especial del profesorado.

Tenemos á disposición de quien lo haya perdido, un lavín encontrado el lunes en Portales. Se ha acordado el aumento de una plaza de médico titular en San Sebastián.

Nos dicen de Arnedillo que si bien está anunciada la farmacia titular de aquella villa hay un interino que cuenta con las igualas de la mayoría del vecindario del partido.

Según nos escribe nuestro corresponsal de Estella, las ventas de vino están muy paralizadas en aquella merindad. El Ayuntamiento de Estella ha acordado rescindir el contrato con la compañía de la luz eléctrica, quedando encargado de instalarla por su cuenta; también bastantes particulares han dejado de surtirse de esta luz y muchos están descontentos.

Ha sido ascendido al empleo de teniente coronel de caballería nuestro estimado amigo don Luis Andriani, que durante tanto tiempo fué vecino de esta ciudad donde es tan apreciado. Seguirá residiendo en Madrid en el regimiento de reserva.

En la mañana de ayer se extravió una boquilla de embar con cerquillo de oro: se suplica á la persona que la haya encontrado la entregue á su dueño en el muro de las Escuelas, núm. 2, piso segundo, donde se le gratificará.

El capitán de la Guardia civil de Haro, así que tuvo noticia por don Lorenzo Golf, vecino de aquella ciudad, que en la tarde del sábado último se habían fugado de su casa sus hijos Ignacio y Prudencio, de catorce y once años respectivamente, llevando ambos cuarenta pesetas, telegrafió á Miranda, habiendo sido detenidos ambos por el comandante de este puesto en la estación de Vitoria, ocupándoseles en su poder cuatro pesetas sesenta céntimos, un portamonedas y una llave, siendo conducidos á la casa paterna por dicha fuerza.

Se hallan vacantes en Ventosa las plazas de secretario y suplente de aquel juzgado, pudiendo dirigir las solicitudes durante quince días los aspirantes. Con el fin de girar la visita de inspección á varias escuelas de esta provincia, salió ayer don Antonio Andrés del Villar, inspector de primera enseñanza.

A disposición de su dueño se encuentra en esta redacción un lavín de puerta de cuarto, encontrado en Portales, en la tarde del lunes último. labón F. Valluerca y Hermano.—Véase el anuncio en 3.ª plana.

En el Gobierno civil de la provincia se han recibido las cuentas municipales de San Millán de la Cogolla correspondientes á los ejercicios de 1892-93 y 93-94 y las de Zarratón de 1893-94. También el primero de dichos pueblos ha remitido el presupuesto municipal ordinario para el próximo ejercicio.

El almacenista de pianos don Enrique García, es representante exclusivo de la casa «Chassigne Frères» en Vizcaya, Rioja y Navarra y ha vendido en su última expedición á Logroño nueve ó diez instrumentos á varias familias de esta ciudad.

Han sido puestos á la venta los apéndices á la aritmética de don Anastasio Prieto Villarreal, adición utilísima para los maestros que piensan hacer oposiciones á escuelas, pues en ningún texto de aritmética figuran varias de las preguntas consignadas en los programas de dicha asignatura y que han de servir para las oposiciones.

Por Real orden del ministerio de Fomento se ha dispuesto que los alumnos de las escuelas normales de maestros y maestras abonen 250 pesetas por los derechos de examen de ingreso y 5 pesetas por el de todas las asignaturas de un año como grupo ó parte de ellos, y que los alumnos y alumnas que pudieran quedar suspensos en los exámenes del mes de junio no tengan que abonar nuevos derechos al repetirse aquellos en septiembre.

Como verán nuestros lectores en el correspondiente anuncio, el Banco de España ha rebajado el interés á cuatro y medio por ciento anual.

La Dirección General de Instrucción Pública ha remitido á informe del Consejo de Instrucción Pública una reforma de la carrera de derecho por la cual pasará al doctorado la asignatura de Metafísica, sustituyéndose en el preparatorio por las de Psicología Lógica y Ética.

Por el juzgado de Haro se cita á don Vicente Orive, cuyo paradero se ignora, heredero y heredero testamentario de don Nicolás Orive Bañuelos, vecino que fué de Briones, para que comparezca en aquel juzgado á usar de su derecho en el juicio necesario de testamentaria y para la formación del inventario judicial de los bienes de herencia de dicho causante, que comenzará en primero del próximo abril.

Ha sido nombrado Subdelegado de Medicina y Cirugía, con carácter de interino, del partido de Haro, don Nemesio Martín Chaves, médico titular de Logroño, en sustitución del que lo desempeñaba don Antonio Ruiz.

La Guardia civil de Briones participa que noches pasadas fué asaltada la casa del vecino de aquella villa Zacarías Recio, habiéndole sustraído, según declaración del citado sujeto, dos billetes de 25 pesetas, un reloj de plata una cartera de bolsillo y una americana nueva.

Practicadas las primeras diligencias se encontró en la casa una cédula de Sebastián Barrio Rey, cuyo paradero se ignora en el citado Briones desde hace quince días, no pudiendo hasta la fecha precisar quien ó quienes sean los autores del relatado hecho.

En la sección de Obras públicas de este Gobierno civil, se halla expuesto durante treinta días el proyecto de la carretera de tercer orden de Munilla á Nájera, sección de Torrecilla á la divisoria del Iregua y Najerilla, á fin de que las corporaciones y personas interesadas puedan hacer las observaciones que crean convenientes y proceder después á la instrucción del expediente informativo que ha de proceder á la aprobación definitiva de dicho proyecto.

El segundo teniente de la Guardia civil don Francisco Blanco, comunica al Gobierno civil que en la tarde del domingo ocurrió una riña en la villa de Cenicero entre dos jóvenes llamados Nicolás Rojo Bañares y Andrés Alonso Moreno, el primero de los cuales recibió seis heridas de arma blanca, algunas de bastante gravedad y el segundo dos producidas por arma de fuego, siendo ambos autores recíprocos de las citadas heridas.

El juzgado entiende en el suceso.

Satisfactorios resultados obtenidos contra las afecciones del pecho, raquitismo y escrofulismo. (Desconfiar de las imitaciones) Certifico: que he quedado muy satisfecho con los resultados que he obtenido con el empleo de la Emulsión Scott, en las afecciones escrofulosas, raquitismo y afecciones crónicas del aparato respiratorio, reuniendo además la ventaja de ser gratis al paladar, y no producir trastornos al estómago como sucede cuando se emplea el aceite de hígado de bacalao.

Elizaco, 8 de agosto de 1885.—Dr. José A. de Cantabria.

Regaliz Pectoral L. B. La superioridad de esta pasta sobre los otros bombones y pastillas ha sido recomendada por los médicos y alabada por los que la han hecho uso de ella. Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias. Debe exigirse la Marca L. B. en rojo, en la tapa que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. LEBBEUF.

CÍRCULO LOGROÑÉS PLATO DEL DÍA Callos á la riojana. POSTRE Savaren al mariscal.



# SUERO ROUX

## del Instituto Pasteur de París

### EN LOGROÑO

Se vende en la Farmacia del Licdo. Martínez Iñiguez,  
Calle del Mercado, núm. 25

## Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema **'VICTORIA'** de mi invención



Gran fábrica de CAMAS Y JERGONES de hierro MOVIDA A VAPOR

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Ralles, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Imenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina a la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

## COLEGIO DE NIÑAS

BAJO LA DIRECCIÓN DE LAS

# SEÑORITAS MARTÍNEZ ZAPORTA

LOGROÑO

Este Colegio se ha trasladado a la calle del Mercado, número 41, 2.º, (zapatería de D. Siméon Pérez).

## LÍNEA DE VAPORES 'SERRA'

y Compañía de Navegación 'LA FLECHA'

Servicio se maneja de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Eduardo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carolina, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién.

Los vapores nombrados a continuación, u otros, serán despachados como sigue

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Niceto** el 20 de marzo de 1895

Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Leonora** el 27 de ...

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON:

Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195.

Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico

FOR LOS GRANDES Y MAGNÍFICOS VAPORES NOMBRADOSIDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARÍA

El 3 de abril saldrá el vapor español —PAULINA— admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.

NOTA. Se replica a los señores embarcadores comunican a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor.

Para solicitar cabida y para más informes dirigirse a su consignatario

Don Francisco Salazar; Muelle; 5; Santander.

## SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL CREOSOTADO

la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

### ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

Establecimiento de Arboricultura y Floricultura

DE

## Domingo Viguera y Compañía

NALDA (Rioja)

Abrotes frutales de la Quinta del Prado. Acerolos, cinco variedades; Albaricoques, veinte; Almelos, diez; Avellanos, cinco; Castaños de indias y Cerezos, veinte; Ciruelos, treinta; Melocotones, cincuenta; Membrillos, dos; Nísperos, dos; Nogales, cinco; Olivos, diez; Perales CIEN, higueras, cuatro; Arboles frutales de paseo y adorno; Rosales ingertos; Vides de varias clases y Variedades en Setos.—PRECIOS REDUCIDOS.

Será muy conveniente que al hacer los pedidos, se exprese la forma de arbol que se prefiere, si tronco alto, pirámide, espaldera y enano, así como la clase de patron sobre el que han de insertarse, advirtiéndose que no todas las clases que se anuncian cultivamos en todas las formas indicadas, sino que a cada uno se le da la forma más apropiada a su naturaleza y condición.

MARCA REGISTRADA

OBREGÓN & BLAS

Salustiano Marroddan

(RIOJA)

### A LOS COMERCIANTES

Papel de Periódicos.—Se vende en la imprenta de 'La Rioja' a 3'50 pesetas los once y medio kilogramos.

## TOS

PASTILLAS Y PÍLDORAS AZOADAS DEL DOCTOR MORALES

Maravillosos por sus efectos Sedantes y expectorantes por excelencia Inofensivos hasta para los niños Indispensables a todo enfermo del pecho

Caja de 2 y 4 rs. en boticas y droguerías. Dr. Morales, 39, Carretas, 39.—MADRID En Logroño, Farmacias de G. Piquer y P. Gómez

## Zarzaparrilla del Dr. AYER

### Purifica la sangre

Abre el apetito Fortalece a los débiles

Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas a los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

**PRIMER PREMIO** EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" figura en la envoltura, y está en el cristal de cada una de nuestras botellas.

### NODERIZAS

Para criar en la villa de Ocón, hay una casada, con leche de cinco meses. Dirigirse en Logroño a la calle Mayor, 16, principal.

En una primeriza, de 22 años y leche de 15 días, que desea criar en casa de los padres. Imprenta, 4, cuarto piso, informarán.

## ANUNCIOS

DE

### Funerales y Aniversarios

Se reciben para este periódico hasta las seis de la mañana, desde tres pesetas en adelante.

### Para Viáticos y entierros

de todas clases, para catafalcos y para las manos, dentro y fuera de la iglesia, tiene CARMELO SAENZ muy buen surtido en hachas y velas a 10 reales libra, dejándolas a disposición de los interesados y pesando en un peso público para conformidad de todos. El mismo proporciona los pobres necesarios, mediante la limosna de un real en adelante por persona.

Confitería del Buen Gusto, Portales, 50

## ENOLATURO PADRÓ

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infanible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

IMPRENTA DE LA RIOJA

## DR. KLEIN

### AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

# ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCROFULA, CONVALENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, etc.

PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fósforo de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables (hiperclorhidria); 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomarse en enfermos predisuestos a congestión; 3.º Irritaciones pulmonares y bronquiales, a quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 4.º Estar dosificadas con exactitud; 5.º Conservarse indefinidamente; y 6.º Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fósforo de cal que los que se venden a mayor precio.

# ASMA

CATARRO, SFOCACÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

Curar el asma atacando las causas productoras del mal.

# TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contiene opio ni morfina.

Venta: En Logroño, Farmacias de D. Patricio Gómez, San Blas, 9, y Dr. Abad, Mercado, 110, pral.—Autor Dr. Klein, Escudellers, 82, Barcelona.

## LA GRAN BRETAÑA

### ALMACÉN DE CAMAS Y COLCHONES

Mercaderes, 3. Plaza del Mercado. Unico punto de venta en las mejores condiciones para camas, jergones, muebles, espejos, sillerías, mantas, perchas, lampistería y otros artículos. Al contado y a plazos desde una peseta semanal.—Servicio gratis a domicilio, estación y paradores. En el mismo almacén se ha recibido una gran remesa de lana de 1.º para colchones que se hacen a la vista del comprador.

NOTA.—Esta casa garantiza la buena calidad de sus artículos.

## La Margarita en Loeches

Antibiliosa, Antiherpética, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua se tiene La Salud a Domicilio. Cura con prontitud el Dengue preservativo de la difteria y tisis, usada con frecuencia, como eminentemente anti-parasitaria. Esta agua no irrita por razón de sus componentes y es superior a la que llamamos agua natural, no tiene fuerza. Pedir prospectos e instrucciones. Madrid, Jardines, 15, bajo. Depósito central y único. Fúe declarado Hecho el análisis por MR. HARDY, químico-ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarado esta agua la mejor de su clase, y del más eficaz practicado durante seis meses por el reputado químico doctor, D. Manuel Sáenz Díaz, acudiendo a los copiosos manuales que nuevas obras han hecho un mesaje de "tes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncia al público la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Estas aguas de LA MARGARITA, doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y a tal proporción y combinación en que se hallan sus componentes que la constituyen en un específico inmejorable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis en veteradas, bazo, estomago, mesenteria, llagas, toses rabedies y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expresan en todas las farmacias y droguerías y en su depósito central, Jardines 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.—En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

## LA BANDERA ESPAÑOLA

### Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

### SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO

Eiskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Balentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas; Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba.

Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fechas de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1895		
Marzo, 27	Palentino de 2.407 toneladas Capitán D. J. Guerrica	Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarién, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

**El siguiente vapor saldrá el 10 de abril**

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos.

Todos los buhos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se replica a los señores embarcadores comunican a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor.

Esta Agencia asegura de riesgo marítimo a los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se la consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes dirigirse a sus consignatarios los señores

HIJOS DE YLLERA Y COMPAÑÍA.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER, ó a su sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO

## Ninguna ANEMIA resiste a la HEMOGLOBINA V. DESCHIENS

VINO-ELIXIR-GRAGEAS-JARABE.

Empleados en los Hospitales de París.

Logroño

Muebles!

Angel del Hoyo

## DENTICINA DR. FERRER

### LA DENTICINA

que ofrecemos a la clase médica y al público en general, es un remedio muy eficaz para la curación de todas las enfermedades que ocasiona la primera dentición.

Con su uso desaparecen las fiebreas de la boca, las aftas, el muguet (mal blanco), la diarrea, las erupciones cutáneas, el estado febril, las convulsiones, el abatimiento de fuerzas, la demacración, y finalmente, reaparece el babeo que había cesado a causa de los indicados trastornos.

DEPOSITARIOS: Sres. VICENTE FERRER y C.ª Barcelona De venta: PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS DE ESPAÑA Y ULTRAMAR

DENTICINA DR. FERRER